

边调研边交办，让问题清单逐级“销号”

市政协创新调研协商方式，助推“城乡居民医保门诊统筹工作”

■本报记者 向吟吟

市县联动成立 12 个调研组同步展开调研，形成 55 个问题清单，与当地政府当场协商解决门诊药品报销种类限制、一级医院可报销药品过窄等 30 个问题。需市级政府解决的 25 个问题归纳合并为 11 个问题，交由市医保局解决其中 7 个，剩余 4 个问题提交市政府予以专题协商解决。

今年 6—7 月，市政协围绕“城乡居民医保门诊统筹工作”开展专题调研，并创新实施“边调研、边收集问题、边交办、边解决问题”的方式方法，实现了边调研边成果转化，大大提升了调研质量和协商成效。在近日召开的专题协商会上，市政协主席刘光跃表示，此次专题协商活动的顺利、高效开展，为进一步深化协商民主工作提供了一个可资借鉴的样本。尤其是在调研的过程中协商解决民生问题的方法，要在全市政协系统推广。

门诊统筹基金已划拨 20259.74 万元，为百姓带来实实在在的好处

以基层医疗卫生机构为依托，把参保人员门诊医疗费用纳入统筹基金报销范围，是门诊医疗待遇保障的一种形式，也是医疗保障制度改革的重要内容之一，事关广大人民群众最关心、最直接、最现实的切身利益。2013 年起，我市在市中心 4 个城区、南岳区、衡阳县、耒阳市先行试点开展城乡居民普通门诊统筹工作，成效

显著。2019 年下半年，根据湘医保发〔2019〕20 号文件精神，我市制定统一政策，在全市范围内全面开展城乡居民门诊统筹工作，于 2020 年 1 月 1 日起正式实施。进入 4 月，各县（市）区克服新冠肺炎疫情影响，基层医疗卫生机构也全面启动城乡居民门诊统筹。

目前，城乡居民医保门诊统筹包括三种形式，即普通门诊统筹、“两病”门诊统筹和特殊病门诊统筹。来自市医保局的统计数据显示，截至 6 月 30 日，我市城乡居民实际参保人数 5788496 人，门诊统筹基金划拨 20259.74 万元，为老百姓带来了实实在在的好处。

“这是一项崭新的工作，涉及面广、情况复杂，推进工作的难度很大。”市医疗保障局党组书记、局长张韶晖坦言，虽然前期取得一些成绩，但也存在医疗服务价格调整不到位、药品供应保障能力较弱、医保信息系统还不完善等方面的问题。

对此，市政协将此课题列入年度重点协商课题，并通过与市医保局经过多次沟通和认真研究，制订了《关于推进城乡居民医保门诊统筹工作专题调研协商实施方案》。

市县联动，边调研、边收集问题、边交办、边解决问题

城乡居民医保门诊统筹工作的重点在基层、难点也在基层、盲点更在基层。“坚持以问题为导向，找准问题和协商点，分类选点深入调研，提出的对策措施要科学可行，确保能在调研过程

中边调研边推进问题解决”。调研前，调研组就定了目标。

于是，从今年 6 月开始，市政协与各县（市）区政协两级联动，成立 12 个调研组，通过“边调研、边收集问题、边交办、边解决问题”的方法对城乡居民医保门诊统筹工作进行了历时 2 个月的深入调研。此次调研，共走访群众及患者 397 次，召开座谈会 27 场，走访县（市）区医保局及公立医院相关人员 217 人次，收集和发现问题共 55 个，期间已与当地政府及相关部门协商解决的问题有 30 个。需要提交市级层面解决的问题有 25 个，经归纳合并为 11 个。在这 11 个问题当中，通过与市医保局协商解决 7 个，未解决的 4 个问题提交市政府予以专题协商解决。

衡阳县医保结算平台未延伸到村卫生室，群众看病买药不方便，通过调研协商，如今“两病报账点已覆盖到村卫生室”；在衡南县，“两病”参保居民购药使用人脸识别认证系统 APP 时，识别不精准等三个问题在县级层面得到解决；在珠晖区，“两病”门诊中高血压、糖尿病只能选择一种报销，群众反映不方便，调研组会同市医保局督促相关部门全面优化经办流程……

祁东县政协委员、县政协社法民宗委副主任匡辛认为：“调研抓住了重点，扣准了民生，解决了一系列问题，通过政协力量将城乡居民医保门诊统筹工作尽快推进，老百姓很受益。”

专题协商加大成果转化，新的医疗价格目录将于年底正式出台

9 月 2 日，市政协召开专题协商会议，调研组针对 4 个尚未解决的问题建言献策：“要尽快出台新的全市公立医院医疗机构医疗项目价格文件”“不断调整优化医保目录，优先保障老百姓认可的常用药纳入基层医疗机构医保报销范围”“加强对乡村全科医生的培训力度，提高医保门诊统筹政策的知晓度”……市政府、市医保局、市卫健委、市财政局、市市场监管局相关负责人现场释疑解惑、积极回应并作表态发言。

经过协商交流讨论，形成了实实在在的协商成果。尤其是医疗服务价格调整问题上，会议透露，我市《公立医疗服务价格调整工作方案》初稿已经出台，先后经历了全面调查摸底、学习借鉴周边市州先进经验、聘请第三方工作进行成本测算、征求意见、编制《预方案》、专家座谈、代表听证会等环节，医疗服务价格调整的大部分工作已经完成，预计新的价格目录将于年底正式出台。

相关职能部门负责人表示，此次市政协组织的专题调研活动，是对我市城乡居民医保门诊统筹工作的全方位体检，对于调研活动中发现的这些问题，下一步将建立问题清单，实行台账管理，分门别类的进行整改处理，进一步推进医保治理体系和治理能力现代化，进一步增强老百姓的幸福感、获得感。

衡阳党史馆。市委党史研究室主任谢虹代表党史馆接受了捐赠，对刘增科为党史馆建设呼吁助力、对党史展品征集给予大力支持帮助表示衷心感谢。

据悉，衡阳党史馆将于明年 7 月 1 日正式开放，截至目前，市委党史研究室共收集线索 1930 条、实物 259 件。市委党史研究室真诚期待各界人士将实物、资料捐赠到市委大院 5 栋三楼市委党史研究室，也可以拨打 0734-8675171、17347073171 咨询捐赠事宜。

为党史馆建设献智献力 老领导刘增科捐赠一批珍贵党史资料

■本报记者 周琪

他在脱贫路上愈挫愈勇，终成养羊能手，其脱贫致富的事迹成为了当地美谈，今年，他还被永州市泗水镇人民政府评选为典型的“勤劳致富”示范户，他就是退伍军人谢小勇。

泗水镇黄草洲 29 组的谢小勇，1998 年退伍后，夫妻俩一直在外务工，小孩在家由父母照看，日子过得还算滋润。2013 年，谢小勇的弟弟被检查出再生障碍性贫血病，年迈体弱的父母经不起这突如其来的打击，卧病在床，作为长兄的谢小勇决定携妻子回家，照顾父母、帮助弟弟承担高额的医疗费。

原本夫妇俩准备将在外多年的积蓄用于家里危房重建，却被父母及弟弟的病一下子给掏空了。面对后续的医疗费、孩子上学日益增长的学费，加上父母需要人照顾，不便继续去外面务工，失去了经济来源的谢小勇一家陷入了困境，成了建档立卡贫困户。

但军人出身的谢小勇面对困境没有退缩。由于他在部队服役时养过军犬，有一定的养殖经验，于是他选择了养羊。但养羊跟养军犬根本就不是一回事，由于刚开始养羊经验不足，导致羊被雨淋了，没有及时处理，12 只羊全部死亡。不服输的谢小勇又从养羊户那里买来了 12 只羊，在他的精心照顾下，8 只母羊怀上了羊仔，每只母羊可生产 2 只小羊羔，这对谢小勇而言是一个极大的喜讯。但是好景不长，由于冬天天气寒冷，仅存活下 4 只小羊羔和 7 只产后体虚的母羊。面对这一状

况，他有些不知所措。

随着扶贫工作的深入开展，谢小勇的情况也引起了镇政府的高度重视，镇扶贫办经常组织他到畜牧局学习，也将其纳入易地搬迁安置户。不仅帮他解决了住房问题，还支持他利用产业后续发展资金 2 万多元从大型养羊户那里买来优良品种，小额信贷帮扶政策贷款 5 万元，扩建了羊栏及完善养羊的基础设施，他还在村里租了 10 亩地用于种植供应羊吃的青草。黄草洲村委会为了帮助他尽快脱贫致富，为他安排了 2 个公益性岗位（清洁员、护林员），增加了他家固定收入。

通过几年的摸爬滚打，谢小勇养羊的技术日臻成熟，从 12 只羊已发展到现在的 100 多只羊，目前产值已达 20 余万元，光养羊可获纯收入 4 万元以上，今年至少可出栏 50 只，这可是笔不菲的收入。谢小勇的羊是有机养殖、口感纯正，获得购买客户的好口碑，客户上门购买也就络绎不绝。谢小勇在当地成为大家公认的养羊能手。

谢小勇说：“养羊技术已不成问题了，下一步，我想继续扩大规模，带动更多的贫困户去养羊，让他们脱贫致富。”他还想去学烤全羊及各种关于羊的烹饪技术，争取把黄草洲的羊打造成具有特色的“舌尖上的羊味道”，吸引诸多的美食者前来消费，带动当地经济发展。

决胜全面小康
决战脱贫攻坚

蒸湘区：“五点一线”多面督查开学工作

本报讯（通讯员 黄晶）近日，蒸湘区纪委监委驻教育局纪检监察组联合区教育局，采取“五点一线”多面督查方式，对区内中小学校开学工作进行督查。

蒸湘区纪委监委驻教育局纪检监察组组长陈美丽介绍，以本次开学督查工作为契机，深入贯彻落实习近平总书记重要批示精神，设靶精准出招、强化监督执纪，狠抓浪费歪风。“五点一线”就是“看闻问切走”。看：看现场、看资料；闻：听咨询、听心声、听电话回访；问：问家长、问学生、问教师；切：直切关键点、直切要害处；走：四处走访察看，围绕“督查”这一主线，对开学收费、节约粮食、教育扶贫、防疫工作、食堂就餐等多个方面开展督查。

“您好！您今天是陪孩子来报名的吗？”“是的，我家孩子从邵阳新宁县转学到这里读八年级，还不怎么

石鼓区： 开展农村留守儿童关爱政策示范宣讲活动

本报讯（记者 胡建军）近日，石鼓区民政局开展农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（社区）”示范宣讲活动。

活动中，该区民政局相关负责人解读了儿童福利政策，讲解了监护人责任落实和儿童安全知识教育、儿童

督导员和儿童主任工作职责等，还对下一步农村留守儿童和困境儿童关爱保护“政策宣讲进村（社区）”等工作进行了安排落实。

据了解，此次宣讲示范活动，旨

在培训和指导镇乡街道儿童督导员、广大村（社区）儿童主任提升业务素

质，提高关爱服务技能；引导父母或其他监护人强化监护主体责任意识，依法履行监护职责和抚养义务；引导广大农村留守儿童和困境儿童提高自我保护意识、提升自我保护能力，让村（社区）成为未成年人健康成长的乐园。

7000 盆太阳花“扮美”石鼓广场

本报讯（文/图 记者 胡亚华）

9 月 4 日，记者自市园林绿化服务中心了解到，为创建全国文明城市，提

升园林景观品质，连日来，石鼓书院

对石鼓广场绿地花坛草地展开新一轮

“梳妆打扮”，“绣花”添彩，吸

引了众多游客市民前往赏花观景。

记者在石鼓广场中心花坛附近看

见，新近栽植的连片太阳花海，摇曳

生姿，美得醉人；翠绿色马尼拉草

卷，草层茂密，郁郁葱葱。书院管理

方有关负责人介绍说，此番“梳妆”

提质共换花达 2 万余盆，添彩“补

妆”位置主要集中在七贤雕塑周

围的中心花坛，换花面积达 800 余平

方米，花卉包括夏堇、多头鸡冠花、凤

尾、鸢尾及太阳花等品种，其中

7000 余盆太阳花首次露脸加入“扮



“天然氧吧”。此次石鼓广场“补妆”添彩工作已到位，美女樱等鲜花正进入全盛花期，一场盛大的花事正在上演，市民不妨抽空前往观赏。

衡一建设集团抢占“数字新基建”高地

本报讯（记者 谭浩泉 通讯员 卢小强）在湘潭市大数据中心及运营中心项目工地上，五层楼的大数据中心已初具雏形，我市衡一建设集团有限公司作业人员正紧锣密鼓加紧施工。项目已于 8 月底实现主体竣工，今年 12 月，大数据中心大楼将交付使用，17 层的运营中心也将于今年底竣工，预计明年 4 月交付使用。

由我市衡一建设集团有限公司承建的湘潭市大数据中心及运营中心工程总承包项目，是该市智慧城市建设的核心部分。该项目建筑面积约 59375.51 平方米，土建中标工程造价 23837.41 万元，施工总工期

18 个月，于 2020 年 3 月 20 日正式开工。该公司组建强有力的管理团队，在施工建设过程中，克服新技术要求高、工艺复杂，抗疫压力大，高温酷暑等困难，精心组织、精心施工、精心管理，目前已完成施工产值 7800 万元。

据了解，该项目日前成功入选湖南省 100 个“数字新基建”标志性项目，同时还入选了湖南省补短板领域政府支持引导民间投资专项 2020 年第二批中央预算内投资项目，获得中央财政补助 3910 万元，为全省 12 个入选项目中获得资金支持最多的项目。由于有资金保障，衡一建设集团有限公司将借此“东风”，更有信心争创“芙蓉奖”工程。